ТЕМНОЕ ДЕЛО
В четверг, 29 сентября состоялось заседание Брянской областной Думы, посвященное финансовому состоянию ГУП «Брянсккоммунэнерго». Почему вся область столкнулась с угрозой отключения электричества, депутатам рассказали заместители губернатора Вячеслав Папян и Ирина Чайка. Прокомментировать итоги заседания «Суббота» попросила депутата Андрея Иванова.
- Если бы не страх, что в результате странных игр, разворачивающихся вокруг «Брянсккоммунэнерго», мы все зимой останемся без света и тепла, то всю эту ситуацию можно было бы назвать комической: сначала возня с назначением управляющей компании, потом «Брянсккоммунэнерго» подает иск о собственном банкротстве, потом этот иск отзывает. Андрей Робертович, не объясните нашим читателям, почему за два месяца позиция руководства компании и областной администрации несколько раз менялась на диаметрально противоположную?

- Лучше об этом, конечно, спросить саму администрацию, но для меня ответ на вопрос очевиден: там просто никто не знает, что делать, вот они и мечутся. На заседании Думы это было видно всем депутатам, никакой дискуссии не было. Нам перечислили цифры по задолженности, по балансу, которые не только депутатам, а всем известны. Никакой программы выхода из кризиса или хоть чего-то отдаленно ее напоминающего предложено не было, если не считать программой благие намерения, озвученные Чайкой. В течение всего года руководители «Брянсккоммунэнерго» менялись, словно на предприятии не прекращалась эпидемия чумы. Складывалось впечатление, что кто-то сознательно хочет в короткие сроки развалить его управленческую систему. Вместо того, чтобы работать, каждый руководитель вникал в дела, после чего его убирали, и вникать в дела начинал другой. За девять месяцев сменилось девять руководителей, и Теребунов говорит: если надо, будем каждый месяц менять! Пусть у себя в отделах кого хочет переставляет, а  такое отношение к стратегически важному предприятию это настоящий саботаж! Когда же запустили процедуру банкротства, мысль, что это делалось специально, стала напрашиваться сама собой. Подтверждением может служить и история с так называемым введением внешнего управляющего в лице компании «Русэнерго». Летом администрация области заключила с этой компанией договор на управление «Брянсккоммунэнерго», в котором говорилось, что «Русэнерго» будет инвестировать в систему ЖКХ области собственные средства. Вещь совершенно необходимая, особенно, если учитывать, что износ труб и оборудования доходит до 85 процентов. Однако в этом договоре насчет инвестиций было одно очень странное уточнение: программу инвестиций на 2006-2010 годы «Русэнерго» должна была представить на рассмотрение к 1 июля 2006 года. Ясно, что если бы такая программа и была представлена, еще полгода ее бы согласовывали, и действовать она начала бы не раньше 2007-го года. Однако никого, кто подписывал этот договор, эта явная нелепость не смутила. Снова напрашивается вывод, что инвестиции «Русэнерго» никого не интересовали.
- Но тогда непонятно, почему «Брянсккоммунэнерго» пошло на попятный и заявление о банкротстве отозвали.

- Да испугались, наверное. По-тихому все сделать не удалось, интриги стали достоянием общественности, зима на носу, а отвечать придется. Вот и откатили назад. В обладминистрации так, видимо, и не решили, что они делают. На заседание пришли Чайка и Папян и путались в показаниях. Чайка говорит, надо банкротить. Потом выходит Папян и говорит, что на них свалилось это банкротство, они бились-бились и добились, что заявление было отозвано. Чайка говорит, что заниматься проблемой «Брянсккоммунэнерго» администрация начала в августе, получается, что до этого времени на чехарду с руководителями компании там просто не обращали внимания. Но Облдума постоянно об этом говорила. Возникает вопрос: ситуация с «Брянсккоммунэнерго» это следствие халатности администрации, на чем настаивает Чайка, или все-таки преднамеренное банкротство?  Работу начали с того, что привлекли «Русэнерго». Сразу появляются новые вопросы: откуда эта компания взялась? Почему все делалось в тайне? Кто лоббировал? Ведь никто ничего не знал, конкурса не было. Полный непрофессионализм бросается в глаза. Если администрация говорит, что умысла здесь не было, то получается, что все, кто к этому имел отношение, показали свою полную профнепригодность. С того времени, как они начали «заниматься проблемой», задолженность «Брянсккоммунэнерго» увеличилась еще на 100 миллионов. После этого пора начинать думать об уголовной ответственности за управление государственным имуществом. Здесь же все те же люди приходят и говорят все те же взаимоисключающие вещи. Да и то, что они делают, не нужно никому. Попытки передать тонущую компанию в управление неизвестно кому приведут к тому, что кто-то на этом обогатится, а дело все равно кончится банкротством. Только тогда ситуация будет уже не катастрофической, от компании просто ничего не останется: не будет ни инфраструктуры, ни кадров. Газпром и РАО ЕЭС пообещали, что если задолженность не будет погашаться по графику, то с 4-го октября подача газа и света будет снижена на 50 %. Ясно, что в первую очередь отключат частный сектор, квартиры и дома. Администрация еще летом взяла на себя обязательства по оплате текущей задолженности «Брянсккоммунэнерго» за электричество перед «Брянской сбытовой компанией». Но деньги эти не платят, вместо этого мы слышим пафосные выступления Теребунова, который заявляет, что Николай Васильевич съездит в Москву и все решит. Это вообще никуда не годится! Вместо того, чтобы отдавать долги, губернатор будет ездить и чего-то клянчить. Проблему надо решать, а не заниматься затыканием дыр. Один раз отложат, может, другой, но платить все равно придется, а «Брянсккоммунэнерго» к тому времени будет уже в безвыходной ситуации. 
- Складывается впечатление, что администрация совершенно растерялась. Неужели, они ничего не могут предложить кроме констатации фактов и обещаний попросить денег в Москве?

- Чайка на заседании предложила свою, как она это назвала, программу по выходу из кризиса. Суть следующая: провести аттестацию сотрудников «Брянсккоммунэнерго», постановку учета, оптимизацию затрат, наладить сбыт, оптимизировать сбор платежей, провести работу с инвесторами. Очень похвальные намерения! Только это общие фразы, которые можно применить к любому предприятию. Результат: каждый месяц новый руководитель. Все эти предложения имеют смысл, если предприятие находится в кризисе, его надо оздоровлять, здесь же полная катастрофа. Кредиторская задолженность «Брянсккоммунэнерго» 1 миллиард 442 миллиона рублей, а дебиторская, то есть то, что должны ему, 492 миллиона. Если сложить дебет и кредит, то по всем учетным методикам они уже банкрот. А мы слышим: надо ставить современную учетную систему. Современная учетная система стоит миллионы, и не рублей, а долларов. Ее внедрение и поддержка стоят сопоставимые деньги. Средств на это нет, а нам предлагают залезть в еще большие долги и внедрить учетную систему. 
- Вы можете предложить другой путь?

- Первое, что сегодня нужно понять: денег на вывод «Брянсккоммунэнерго» из кризиса ни у администрации, ни у самой компании нет. И Москва не поможет. Поэтому сейчас главное – это найти инвестора, который за свой собственный счет погасит острую задолженность, что позволит избежать отключений. Нужно выбрать серьезного инвестора, не какую-то консалтинговую компанию, а серьезную структуру, которая за свой счет, а не путем дальнейшего погружения в пучину долгов поставит ту же учетную систему и проведет реструктуризацию долгов «Брянсккоммунэнерго» и погасит эти долги. И вот только тогда можно начинать процедуру банкротства. Она действительно необходима, чтобы заморозить ситуацию – проценты по долгам не будут взиматься, кредиторы не разорвут компанию на части и деньги инвестора не растащат. Без инвестора, который вложит в компанию реальные деньги, а не будет обещать рассмотреть вопрос через год, это невозможно. Такая же ситуация была на БМЗ. Нанимаются антикризисные управляющие, которые под контролем арбитражного суда начинают свою профессиональную деятельность – готовят антикризисную программу. Вообще, позиция администрации двусмысленна. В области есть опыт очень успешного санирования предприятий, все об этом знают. В прошлой администрации я отвечал за эти вопросы, и сегодня предприятиями, которые мы выводили из кризиса, гордится вся страна. На БМЗ платят и повышают зарплату, завод обеспечен заказами, новые технологии внедряют. А в обладминистрации, по-моему, просто не понимают, как экономика функционирует. Говорят, что готовы дать инвестору 5 процентов! Это позиция не государственных людей, а собаки на сене. Надо наконец решиться и понять, что иначе не бывает, ни один инвестор не будет заниматься благотворительностью – он будет вкладывать свои деньги и знания, только если уверен, что получит с этого прибыль. Его риски очень велики: предприятие банкрот, имущество заложено, а его просят вложить сотни миллионов и не хотят давать никаких гарантий. Инвестор должен быть уверен, что он будет иметь реальные рычаги управления в виде 51 процента в предприятии, тогда он сможет эффективно работать. Есть закон, описывающий процедуру санации, там сказано, что надо привлекать инвесторов. А разговоры, что инвестор куда-то исчезнет, это демагогия – куда он денется, когда вложил в предприятие кучу денег. Никуда он никогда не уйдет, а только будет развивать это предприятие и вкладывать в него, чтобы оно эффективнее работало и прибыль приносило. Странно, что это вообще нужно объяснять! При этом области остаются 49 процентов, которые позволят наложить вето на любое спорное решение инвестора. Тарифы вообще устанавливаются государством, их произвольное повышение инвестором попросту исключено. Все остальные разговоры об этом – обычные спекуляции. В ситуации, когда основные фонды «Брянсккоммунэнерго» изношены на 85 процентов, долги практически достигли суммы всех активов компании, а область не может обеспечить текущие платежи и стоит на грани повсеместного отключения электричества, нужно не рассуждать, что кто-то заработает на том, что выведет компанию из кризиса и сделает ее эффективной и успешной, а спасать ее. Я лично готов участвовать в поиске путей выхода из ситуации, в поиске инвестора,  но в администрации почему-то не хотят обращаться к людям, у которых есть практический опыт такой работы.
ИВАН ЧУПРИН
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